# 关于建筑美学与建筑设计结合路径分析

#### 陈帅

## 重庆交通大学工程设计研究院有限公司 重庆 430000

摘 要:建筑作为人类文明的重要载体,不仅满足我们的居住和使用需求,更是人类审美观念和艺术追求的直接体现。建筑美学与建筑设计的关系,就如同灵魂与肉体的关系,二者相互影响,相互塑造。如何将建筑美学与建筑设计完美结合,创造出既满足功能需求又富有艺术美感的建筑,是每一位建筑师面临的挑战。本文将深入探讨建筑美学与建筑设计的结合路径,以期为未来的建筑设计提供新的思路和启示。

关键词:建筑美学;建筑设计;结合路径

#### 引言:

建筑设计是一种充满创意的过程,在设计过程中,建筑美学的展现应当是全面和深入的。随着经济发展水平的不断提升,人们对建筑设计提出了更高要求,这也促使建筑师们积极进行创新。设计师需要不断地刷新他们的建筑设计观念,并采纳创新的设计方法,以推动建筑设计方式的进步和提升。建筑设计在很大程度上影响着人们对美的感受和体验,也直接反映出了设计者的审美情趣以及艺术素养水平。若想在建筑设计中取得出色的成果,就必须在建筑设计与建筑美学之间找到一个平衡点,刷新并拓宽建筑设计的思维方式,并采用适当的设计策略以更全面地展示建筑美学的独特特点。

### 1.建筑设计与建筑美学之间的关系

# 1.1内涵概述

随着人类社会的进步,建筑的主要功能是为人们创造一个休息和生活的环境,而在其设计中,也融合了人类的智慧和文化元素。随着我国经济水平不断提高,人民群众对于居住环境的追求也越来越高,因此对建筑施工质量提出更高要求。在当代社会背景下,建筑业呈现出飞速的发展势头。在这一行业中,工程设计、施工和管理等多个方面都逐步引入了先进的技术手段。因此,建筑的结构设计变得越来越多样化和复杂,功能也日益丰富,同时,建筑本身也具有相当高的审美价值。在建筑设计过程当中,要将审美和经济相结合,实现二者的完美融合。在建筑设计的历史进程中,必须高度重视三大核心元素:建筑的功能性、建筑的技术手段和建筑的外观形象。在进行建筑设计时,必须遵循经济性、安全性和实用性的原则,确保充分

体现出建筑的美学价值,并满足人们在物质和精神两个层面上的真实需求。

# 1.2关系分析

随着社会经济的飞速发展,建筑设计和施工技术都有了显著的进步。建筑工程不仅要满足人们对居住环境的期望,确保建筑的持久性,还需要满足人们对美的追求。因此,在建筑设计工作中应结合时代要求及实际情况做好建筑美学设计。在建筑设计的演进中,我们必须高度重视建筑美学,并广泛采用前沿的技术和工艺。只有不断地对施工材料进行创新和提升施工技术,我们才能确保其作为建筑美学设计的坚实基础,并进一步提高建筑设计的整体水平。建筑审美是指通过一定手段来表达出一种精神内涵和文化意境,其主要包括建筑外在形式及内在气质两个方面,二者相辅相成,共同作用于建筑物。在进行建筑设计的过程中,为了最大限度地发挥建筑美学的潜能,有必要将建筑美学与艺术美学有效地

结合在一起,妥善平衡两者之间的相互关系,以提升建筑外观的审美价值。在确保结构设计的科学性的同时,还需要合理地运用色彩,并关注结构层次的多样性。另外,还需要根据实际需求选择不同类型的建筑材料,从而满足建筑审美要求。在实际的建筑工程设计过程中,为了确保建筑工程的功能性,许多设计师可能会忽视建筑的审美价值,或者过分追求审美,从而不能确保工程的实际应用价值。此外,由于建筑审美受多种因素影响,导致实际设计效果较差,难以满足人们需求。因此,设计团队在设计时应平衡建筑工程的功能和建筑的审美价值,确保两者之间的和谐关系,从而推动建筑设计质量的进一步提高。

#### 2.建筑美学在建筑设计中的具体结合路径

## 2.1深入理解建筑美学的基本原则

深入理解建筑美学的基本原则是实现建筑美学与建筑 设计结合的重要前提,这些原则包括比例、对称、韵律和 层次等,它们不仅是建筑设计的基本理论框架,也是指导 设计人员在实际工作中灵活运用的关键。比例是建筑美学 中最为基础的原则之一,它涉及到建筑物的整体与局部、 局部与局部之间的关系,设计人员需要掌握不同比例关系 所带来的视觉感受,如黄金分割比等,以创造出和谐、优 雅的建筑。对称则是平衡与稳定的表现,它能赋予建筑物 一种庄重、优雅的气质,通过合理的对称布局,设计人员 可以在视觉上实现平衡感,提升建筑的美学价值。韵律则 涉及到建筑的节奏与旋律,通过合理的空间布局和元素组 合, 使建筑呈现出一种动态的美感, 这种美感不仅来自 于建筑的外观,还来自于建筑的内部空间和细部设计。 层次则是表现建筑物深度与层次感的关键因素,设计人 员需要通过合理的规划, 使建筑物在空间上呈现出多层 次的视觉效果,增强建筑的立体感和丰富度。总之,深 入理解建筑美学的基本原则是实现建筑美学与建筑设计 结合的重要前提。只有掌握了这些原则,设计人员才能 在实际工作中灵活运用, 创造出既符合功能需求又具有 美学价值的优秀作品。

# 2.2注重功能与形式的统一

在建筑美学与建筑设计结合的过程中,注重功能与 形式的统一是非常关键的,功能是建筑的核心,它决定了 建筑的基本使用需求和目的。而形式则是建筑美学的重要

组成部分,它赋予建筑独特的视觉魅力和艺术价值。设计 人员在进行建筑设计时,首先需要深入了解建筑的使用功 能,明确其需求和特点,然后在此基础上,综合考虑建筑 的形式、空间布局、材料选择等因素。这些因素不仅关系 到建筑的功能实现, 也直接影响着建筑的美学价值。为了 实现功能与形式的统一,设计人员可以采用多种方法。例 如,通过合理规划空间布局,使建筑的空间利用更加高 效、舒适;通过选择合适的建筑材料和施工技术,使建筑 的外观和结构能够完美地融合在一起;通过巧妙运用色 彩、光影等元素,增强建筑的视觉效果和艺术表现力。同 时,设计人员还需要注重建筑与周围环境的协调,在设计 过程中, 要充分考虑当地的气候、文化、地形等因素, 使 建筑能够与周围环境相得益彰, 共同构成一个和谐的整 体。总之, 注重功能与形式的统一是建筑美学与建筑设计 结合的关键,只有通过深入理解建筑的使用功能,综合考 虑各种因素,才能创造出既符合功能需求又具有美学价值 的优秀作品。

#### 2.3发挥创造性与想象力

发挥创造性与想象力是建筑美学与建筑设计结合的驱 动力, 为了创造出独特的、具有美学价值的作品, 设计人 员需要勇于突破传统的设计模式,尝试新的建筑材料和技 术,并从中汲取灵感。首先,通过对不同风格的建筑作品 进行深入研究和分析,可以了解不同设计理念和手法,从 中汲取灵感,为自己的设计提供新的思路,也可以通过与 优秀设计师的交流和合作, 拓展自己的视野, 提高设计水 平。其次,随着科技的不断发展,越来越多的新型建筑材 料和施工技术涌现出来,为设计人员提供了更多的选择和 可能性,通过尝试新的建筑材料和技术,可以创造出更具 创意和个性化的作品,同时也能满足建筑的功能需求和环 保要求。此外, 创造性和想象力也需要设计人员在设计中 注重细节,建筑的每一个细节都应该是经过深思熟虑和精 心设计的, 从外观到内部空间、从材料到装饰等, 通过注 重细节,可以提升建筑的整体品质和美感,使其更具艺术 价值和个性化魅力。总之,发挥创造性与想象力是建筑美 学与建筑设计结合的关键所在,只有勇于突破传统、尝试 新的建筑材料和技术、注重细节,才能创造出更具创意和 个性化的优秀作品。



## 结束语

在进行建筑设计时, 我们不仅要重视建筑的功能性和 实用性,还需要将其美学价值整合到设计过程中。因此, 为了满足人们日益增长的审美需求, 建筑师必须要充分掌 握建筑造型设计的要点。因此,设计师有必要深入研究建 筑工程的实际需求,全面调查建筑场地和其他关键因素, 并将这些信息整理成表格,以便进行更深入的分析。另 外, 为了更好地满足人们对于美的追求, 还需要了解不同 人群对于建筑审美方面的要求, 从而使设计师能够针对各 种群体的特点进行更加细致的安排。

## 参考文献

[1]郭佳丽.浅谈中国传统建筑美学对现代建筑的影响 []].江西建材, 2020(11):67-68.

[2]朱斌.浅谈美学在建筑设计中的应用与实践[J].砖 瓦, 2020(10):79-80.

[3]赵颖.基于美学思想的现代建筑设计及表现方式[]]. 住宅与房地产,2020(27):77-78.

[4]汤喜辉.基于艺术化美学下的美术艺术与建筑装饰设 计结合[J].工业建筑, 2022,52(2):262-263.